星期天夜光杯 / 文艺评论

写实、跃迁与境界的三重奏

一评电影《志愿军:浴血和平》

◆ 雷佳 刘璇



纵观志愿军三部曲,《志愿军: 雄兵出击》从国出发,当面临新生政 权的存亡时,国家做出"保家卫国, 抗美援朝"战略决策,回答了"为什 么打"的问题;《志愿军:存亡之战》 从家出发,在全景式描摹战争场面 的同时,以李默尹一家的聚散离合 为情感枢纽,将国事与家事紧密交 织,诠释了"如何打"的精神内涵;作 为系列收官之作的《志愿军:浴血和 平》通过震撼人心的英雄群像,展现 了和平的至高 价值。

首 先 是 "景"的写实力 量。影片秉持 现实主义创作 原则,以高度 还原的战争景

观勾连真实可感的历史时空。制作团队在人物造型、剧情设置等方面进行了严密的史料考证,通过对谈判桌上的座席布置,伤亡人数的具体数值,细菌战、狂轰滥炸等战争残酷场面的呈现,以及对修理铁轨、警卫连战士被枪杀等情节段落的细腻刻画,在生理与心理层面直接冲击着观众的感官,形构起高度写实的战争表意系统。

其次是"情"的跃迁。影片着墨

于细微之处,以物象符号与悲怆叙 事,将个体生命脉动融入宏大的家 国图景,让情愫始于"家"的方寸之 间,却最终抵达"国"的万里山河。 在物象叙事上,李默尹父女二人共 有的家门钥匙、孙醒所留存的黑白 合照这一对核心意象,联结起小家 与大家。钥匙指向的是个体对"小 家"的眷恋,而合影承载的则是几代 人对"大家"的担当,二者共同构筑 一个完整的"家"的概念。这些有 着具体情感的普通人共同组成了捏 卫国家的钢铁长城,而国家的存续, 也正是为了每把钥匙都能安然归 家, 讲而诠释了家国同构的内涵。 在"牺牲"这一叙事线中,从孙醒为 捍卫国家尊严与底线而慷慨赴死, 到姚庆祥为恪守规则而隐忍牺牲, 再到黄继光在关键时刻为开辟生路 而义无反顾堵住枪口,这些抉择不 是单一的、神化的英雄式壮举,而是 个体在危难情境下作出的舍小家、 为大家的价值抉择,是用生命写就 的对家国大义的炙热诠释,闪耀着 崇高的人性光辉。

最后是"理"的境界。影片以冷峻的史笔与恢宏的视野,直抵对战争本质的深刻叩问以及对和平的期盼。一是体现在其人民史观上。正如导演所说"我们一定要写出战争中的普通人",影片以大部笔墨书写战争中鲜活而无名的个体,冒着枪林弹雨运送战争物资的赵安南,战地医院中以生命践行使命的护士张

娟,潜心改良武器装备的吴本正。 抗美援朝战争胜利的壮阔画卷正是 由千千万万的"无冕英雄"所绘制, 历史的伟力也正是由人民所驱动, 是他们顽强的生命力与坚毅的决心 奠定了胜利的基石。此外,影片的 叙事视野呈现出可贵的人类命运共 同体意识,通过展现美军飞行员读 家书后的幡然醒悟,以及朝鲜老奶奶为林月明送上热粥等他者线索,

表明战争带来的创 伤与悲痛已然跨越 国界与阵营,在绝

档黑马的作品,以它独特的市井质感,为观众打开了一扇通往已逝江湖的时光之门。从细节到闭环,这部高口碑作品似乎也在向观众证明:讲好故事,始终是电影艺术的灵魂所在。

拍摄纪录片见长的 导演佟志坚不满足于搭 建一个浮于表面的犯深人 挖掘那个没有监控的真实的 追求近乎偏执。那片对真实的 追求近乎偏执。那些杨 皮车厢里磨损的座椅绒 布、褪色的窗帘搭扣、过 道里堆积的编织袋,都不 是道具师的即兴创作,否 是对一个时代的考古的是对一个时代的考古道 具:刀片、镊子、烟饼、安 眠药,其至美女。

最精妙的设计,莫过于"孙悟空"意象的贯穿。从毕正明儿时珍藏的贴纸,到卧底时需要伪装的"火眼金睛",还有他笔记本里的孙悟空——这个来自神话的参照系,让一个反扒警察的成长史意外地获得了史诗维度。当他最终在贼窝深处亮明身份,那句"我来带你们回家"的台户,近天路客的焦点。

代警察的使命完成了跨越时空的 对话。

影片的叙事如同一场精密的 钟表工艺,每个齿轮的咬合都分 秒不差。前后呼应以及所有细节 的闭环,都让这部电影变得丰满 而有诚意。

毕正明与花手,这两个在命运 岔路口分道扬镳的同龄人,他们的 重逢被导演处理得极尽克制却又 惊心动魄。那瓶曾在火车上共享 境中依然闪耀的人性微光以及对和平的深切渴望,才是引领人类走向和平的共通语言。

《志愿军:浴血和平》以写实之景为根基,让我们在雷霆万钧的战场上触摸历史的真实肌理;以跃迁之情为脉络,让情感从小家的方寸之间,奔腾至国族的浩荡江河;最终,升华为境界之理,让叙事的目光超越硝烟与阵营,抵达对人

类命运共同的悲 悯与对和平的永 恒叩问。



的汽水,在三十年 后成为照见彼此的 镜子——花手一饮 而尽时的狠戾,让 正明手握瓶身台词, 已然道尽两种人生 的天壤之别。《毕正 明的证明》的成功 并不在于它讲了个 多精妙的故事,而 在于它刻画了一个

完整的、有说服力的地下 江湖。在这个地下江湖 里,你可以看到完整的架 构、隐秘的暗语、神奇的 "技艺"、真实的人性,这 些都是创作者下了苦功 的地方。

很多人都会感觉,看 《毕正明的证明》,有点像 在看曾经的港片。影片 对港片精神的化用,堪称 一次成功的基因重组。 导演佟志坚坦言自己深 受武侠片影响,这种影响 在片中得到了淋漓尽致 的体现一 -"荣门"的帮 规架构让人想起港片中 的江湖秩序;小偷大会争 夺金牌的情节,颇有古龙 小说中武林大会的影子; 而花手这个角色的悲剧 性,更是港产枭雄片的典 型笔法。花手血洗荣门 的段落俨然有些吴宇 森暴力美学的影子 飞溅的血滴与斑驳的墙 皮形成残酷对照,江湖恩 怨与时代变迁在此刻轰 然对撞。

然而这种借鉴绝非简单复制,而是经过精心改造。在追求大IP、大制作的行业潮流中,《毕正明的证明》的"自来水"口碑证明了一个简单却常被遗忘的道理:扎实的

剧本、鲜活的人物、严谨的结构,永远是电影打动观众的核心要素。 影片既保持了犯罪类型片应有的 紧张感与观赏性,又在其中注入了 深刻的人文关怀。

当影片结尾,毕正明望着如今 安定祥和的车站,那句"如今的安 定就是最好的证明"的台词,不仅 完成了对主题的升华,更让整部电 影超越了一般警匪片的格局,成为 对一代反扒民警的深情致敬。

为什么再豪华的阵容也救不了《风林火山》?

◆ 孙佳音



没看《风林火山》前,跟大多数 影迷一样,对这部历时八年筹备、拍 摄、剪辑的电影有所期待,哪怕它在 第78届戛纳电影节"午夜展映"单 元亮相后口碑并不尽如人意,哪怕 它在这个国庆档遭遇了排片和票房 的双重暴击。

毕竟,八年前开机的时候,它拥 有凭《僵尸》小试牛刀却收获一众好 评的青年导演麦浚龙;拥有金城武、 刘青云、梁家辉、古天乐、高圆圆等 如此豪华的主演阵容,以及无数港 星熟脸作陪;还拥有过亿的投资,和 特意搭建的1:1铜锣湾街景。但坐 进电影院两个小时,我看着一直下 着雪的黑白色的香港,思绪游走,我 想起来豆瓣网友说"香港警匪片有 自己的《小时代》"。是的、《风林火 山》跟我们熟悉的《小时代》一样,也 下雪, 也有华丽的衣服, 也有形式与 内容割裂的剧情,还有如同纸糊的 人物,单薄而空洞。又或者说,整部 电影就仿佛一具空壳。

《风林火山》徒有冷峻的外表, 却没有一个扎实的故事。在戛纳放 映后,影评杂志上对这部影片的评 价是这样的:"拥有在视觉呈现上的 美学,却缺少让观众看懂的情感与 叙事的连贯性。观众需费尽心思才能弄清角色身份,以及他们为何出现或消失于故事之中。这种情况令人难以投入影片,进而忽略了演员的出色表演。"其实电影的故事并不复杂,黑帮和警方之间的渗透、合作或者一言不合就开打,于港产片观众并不新鲜,也不复杂,只是导演用大量的人物对白和固定镜头来推进剧情,以至于电影剪辑晕眩、对话隐晦。也难怪王晶要斥责它,你花钱看电影图刺激、图感情流动,不是来看120分钟的"卖弄炫技"。

如果说《风林火山》的剧情如 同被打碎的拼图,凌乱不堪,让观 众很吃力才得以拼凑出一个相对 完整的故事,只是年轻的导演在炫 技,那么这部电影的人物之悬浮, 之空洞,更是令人难以共情任何一 个主要角色,他们的行为动机和情 感转变都缺乏足够的铺垫和解 释。反复删减后,任贤齐饰演的关 键反派戏份被"一剪没",金城武饰 演的毒枭更像是行走的广告片男 主角,被观众调侃"抽的烟比台词 还多"。正如后来合同到期再也不 肯补拍的金城武所言:"第一次看 到剧本,会觉得其实你拍不完,因 为你每一个角色都是主角,它不应 该是一部电影,它应该是一个很大 系列的大作品。"但实际上那么多 人物拥挤在125分钟的成片里,全



然失去了真实感和立体感。这种空洞感还同样存在于电影的主题表达上,导演似乎想要探讨人性、欲望、正义与邪恶等深刻的主题,但涉猎得都蜻蜓点水,只是稍稍触及了这些话题的表面,并没有展开深入的挖掘和探讨。

国庆档已然落幕,《风林火山》 上映16天只卖了8500万元,金城武、刘青云、梁家辉、古天乐、高圆圆,都没能撑起这样一部商业电影。但这或许是一件好事,可以提醒后来的创作者,再大的明星也救不了烂俗的故事,再精致的画面也掩盖不了苍白的本质。

上海文艺评论专项基金特约刊登

湖